助力基层医疗卫生事业

塘下两家卫生院环境改造提升





■记者 陈成成 通讯员 李文雅 倪学昆

经过数月的紧张建设,我市卫健系统两项基建工程——塘下镇塘下卫生院环境改造提升、罗凤卫生院公共卫生综合楼相继完工投用。这两家 卫生院公共卫生综合楼的建成投用,将全面提升塘下片区卫生服务能力和水平,大大改善卫生院的医疗环境和辖区逾10万群众的就医环境。

医疗服务环境 大改诰大提升

"现在卫生院的设施条件越来越 好,我们村民看病可比以前方便多了。" 昨天上午,正在塘下卫生院就诊的章阿 姨开心地说。以前老旧的门诊大楼已 被崭新气派的大楼所代替,群众就医体 验大大提升。

塘下镇塘下卫生院成立于1952 年,是一家集医疗、预防保健、健康教 育、公共卫生和计划生育指导"五位-体"的综合性乡镇卫生院。原卫生大楼 房屋老旧、墙体破烂、线路老化,存在安 全隐患。经多方努力,在市卫健局与塘 下镇政府的支持下,塘下卫生院环境改 造提升工程于2019年4月中旬正式开 工,总建设面积2749.3平方米。卫生院 还将原分离在外的预防保健门诊进行 内迁,并按规范要求改建。2019年底, 该院完成环境改造提升,宽敞舒适的就 医环境,获得了群众的好评。卫生院现

设门诊内科、外科、中医科、中医骨伤 科、妇产科、预防保健科、检验科、医学 影像科、药物维持治疗门诊等。

塘下镇罗凤卫生院成立于1958 年,是一所集医疗康复、预防保健、健康 教育、计划生育、公共卫生为一体的非 营利性公益卫生院。此前因受医疗场 地面积的限制,该院候诊区病人摩肩接 踵,群众就医体验不佳。为改善群众就 医环境,卫生院新公共卫生综合楼于 2019年5月投入建设,总面积达853.3 平方米,并于2019年12月15日正式投 用,新大楼拥有广阔的等候区域及简洁 明朗的医疗环境,能够让广大群众享受 到优质、舒适、温馨的医疗服务。卫生 院现设有门诊内科、外科、预防保健科、 全科诊疗科、中医科、急诊医学科、医学 检验科、医学影像科等。

基层卫生服务机制 逐步完善

"以前的预防接种门诊只有20多平

方米,家长带孩子过来,有时候连站的地 方都没有,现在的预防接种门诊扩大到 了200多平方米,除了接诊台,还新增了 等候区、休息区、母婴室,考虑到孩子爱 玩的天性,还特地设置了一个游乐区,非 常受家长与孩子的欢迎。"据塘下镇罗凤 卫生院院长沈平心介绍,虽然新大楼投 用才10多天,但群众反应良好。

环境改造提升或公共卫生综合楼 的投入使用,让塘下、罗凤两家卫生院 的空间布局得到了优化升级,缓解了群 众看病难的问题,也进一步提升了医疗 服务质量,不断满足人民群众对优质医

据塘下卫生院院长郑小春介绍,"目 前卫生院日门诊量达300多人次,比新 院投用前增长了10%左右。"据悉,该院 下步还将对门前道路、停车等设施进行 改造提升,让就医的群众更加方便。

据悉,近年来,在市委市政府的高度 重视下,我市卫生基础设施建设实现重 大飞跃。2018年,我市启动实施基层医 疗卫生机构业务用房改造提升三年行动 计划,总建设项目21个,总投资8.56亿 元,新建面积超14万平方米:对当时条 件不成熟未列入三年行动计划的单位, 通过资金补助的形式,进行医疗环境改 造提升,以较少的资金投入取得良好的 社会效益。根据计划,3至5年以后,每 个乡镇(街道)都将有一所标准化的公立 卫生院(社区卫生服务中心)。

在基层医疗机构硬件设施得到改 善的同时,随着"医共体"建设的逐步深 入,乡镇卫生机构的卫生服务能力也得 到显著提升,逐步建立起"基层首诊、双 向转诊、急慢分治、上下联动"的分级诊 疗制度,实现居民"小病不出乡,大病不

"良好的就医环境是社会文明的重 要度量衡,也是提升医疗卫生服务水平 和群众就医感受的有效途径。"市卫健 局相关负责人表示,医疗机构业务用房 建设是医疗卫生事业发展的重要基础 之一,特别是基层医疗机构的业务用房 建设,更将有利于完善分级诊疗制度, 缓解群众"看病难、看病烦"问题。

传承精华 守正创新

黄帝内针瑞安 传承中心挂牌

华,守正创新。2019年12月28日,我市举办首届 中国(瑞安)黄帝内针读书会年会暨黄帝内针瑞安 传承中心授牌仪式,塘下镇罗凤卫生院成为全国 第三家黄帝内针传承中心。该传承中心的授牌, 将推动瑞安基层中医药事业迈上新台阶,为广大 群众带来实实在在的"健康红利"。

瑞安有着深厚的中医历史渊源。南宋时期,瑞 安人王执中著有《针灸资生经》,被奉为针灸著作 的典范,并被收入《四库全书》。瑞安名医陈虬等 人在清光绪年间创办的利济医学堂,是我国第一 所采用西方办学制度和方法,传授中医理论和临 床实践的新式中医学校。

黄帝内针源自《黄帝内经》,属于纯粹的经络 辨证针灸学派。黄帝内针这一中医适宜技术,正 在瑞安基层逐步普及。瑞安自2018年5月开始, 引入黄帝内针并开展义诊等公益活动,在这一年 多时间里,黄帝内针适宜技术在瑞安3家市级医 院、20家基层医疗机构相继开展,累计义诊达 4000余人次,群众反响热烈。此次塘下镇罗凤卫 生院授牌成为黄帝内针瑞安传承中心,是我市擦 亮利济医学品牌的又一举措,旨在通过该项中医 适宜技术在基层的推广与应用,为瑞安百姓提供 更加优质高效的医疗卫生服务。



「相关链接]

黄帝内针瑞安公益活动始于2018年5月,是一 项公益免费活动,通过培训内针临床医师和开展大 型义诊,让瑞安更多的居民能够享受到简、便、廉的 黄帝内针适宜技术。

疾控中心发布1月健康提醒

寒冬季节要注意防寒保暖,预防季节性疾病

■记者 陈成成 通讯员 钱丽珍

临近农历新年,一年中最寒冷 的季节来了!进入1月份,冷空气 寒潮活动愈发频繁,近日,市疾控中 心发布1月健康提醒,受北方冷空气 频繁南下影响,我市会出现气温骤 降、霜冻、雨雪等天气。这一季节正 值呼吸道传染病高发季节,加之新 春佳节期间聚餐增多,市民要预防 呼吸道传染病、食源性疾病等季节 性疾病的发生。

防寒保暖 预防流感

冬春季是流行性感冒等呼吸道疾病 的高发季节,在这段时间,市民需增强体 质、养成良好的卫生习惯和行为。适量户 外运动、均衡饮食、充分休息、从容心态、 多喝开水等,都能对预防流感起到良好的 作用。要做好生活、工作、学习等场所的 室内通风、清洁;勤洗手;打喷嚏或咳嗽时 用手帕或纸巾掩住口鼻,防止飞沫污染他 人,流感病人要注意佩戴口罩。

疾控中心提醒,雾霾天气尽量减少外 出。雾霾虽然不是导致流感的病因,但会 削弱人体对流感病毒的抵抗力。因此,雾 霾天气应当尽量减少外出。特别提醒,在 雾霾天气时,仍应适当保持室内空气的流 通,可在中午、下午雾霾相对较弱的时间 段短暂开窗通风换气。

此外,市民可根据个人体质状况,选 择接种流感疫苗进行预防;如出现发热、 咳嗽、咽痛等流感症状时,应及时就医,注

警惕霉变物质

预防食源性疾病食物中毒

本月要迎来新春佳节,宴会、聚餐等

预防流感, 最有效的办法 是接种流感疫苗 如何预防流感 预防流感需注意个人卫生

外出就餐的机会增多,疾控中心提醒,冬 季也是食物中毒的高发季节,市民应注意 饮食卫生,喝开水,不吃不卫生、不洁食 品,做到饭前便后洗手。

在冬天,吃腐烂的白菜、生豆浆、霉变 甘蔗、发芽或未成熟的马铃薯等食物容易 发生食物中毒。疾控专家提醒,家庭存放、 加工食物时一定要生熟分离;食品烧熟煮 透,隔夜餐回锅热透;食物放进冰箱里一定 要用保鲜膜封好,防止交叉污染;剩余饭菜 存放时间过长,污染环节多容易变质,隔夜 饭菜尤其是蔬菜类最好不要食用,剩菜加 热时,应彻底加热煮透,如没有充分加热, 食用后容易发生细菌感染,引起腹泻。在 外就餐时,要选择环境良好的就餐场所,选 择证照齐全、内外环境整洁、信誉度高的地 方就餐,不要去街边露天无证摊点。

专家提醒,如果出现了腹痛、呕吐等 食物中毒症状就要及时到医院就诊。

寒潮来袭 旅途中要防病防冻伤

农历新年将近,回乡探亲、旅游的人 群增加,在旅途中尤其要注意一些意外的

注意个人卫生:咳嗽和打喷嚏时尽量 用纸巾掩住口鼻,勤洗手保持卫生,不要 用手触摸眼、口、鼻,人多拥挤时可佩戴口 罩等。注意途中饮食卫生:尽量规律饮 食,不要暴饮暴食,也不要不吃不喝;饭前

便后要洗手,若用水不便,上车前可以准 备点消毒湿纸巾备用。心脑系统疾病患 者建议在春运期间尽量避免出行,不得不 外出时,请携带好常用药物和急救药品, 如出现头晕乏力、心悸时要开窗通风透 气,并及时向亲友或乘务员等求助。长途 旅行时应多喝水,加快血液循环和新陈代 谢,避免血液过于黏稠形成血栓。做好防 寒保暖措施:不要在太冷或者潮湿的环境 中逗留时间过久;站立时尽量多活动一下 手部或者足部,如搓手、跺脚等;袜子、鞋 子不可太紧;保持脚部干燥,出汗后要换

疾控中心提醒,在人山人海的春运高 峰中,很容易产生"春运焦虑症",应学会 适时的心理调节,保持平和心态,多给妇 女儿童、弱势群体一点方便,让旅途变得 更加愉快。

这一季节,除注意上述疾病预防外, 疾控专家提醒,仍应注意预诺如病毒、水 痘等传染病发生,一些体质较弱且有哮 喘、老慢支、冠心病等慢性疾病患者亦应 注意防寒保暖,预防疾病复发。另外,提 醒有车一族,最好不要在不熄火静止密闭 的车厢内停留太久。如果需要在车内较 长时间停留时,车窗也必须保留一定缝 隙,便于车外新鲜空气进入。

喜迎新年

塘下镇举行升国旗仪式

本报讯(记者 陈异俗 通讯员 吴张瑞) 文 特约记者 徐洪娒/图)新年到,祝福 到。为庆祝元旦佳节,塘下各村(社)文化 礼堂举行了形式多样、别开生面的升国旗 仪式,共同祝贺新年的到来,祝福祖国繁

昨日上午8时30分许,在陈宅文化礼 堂广场上,3位国旗护卫队员昂首挺胸,迈 着铿锵的步伐,护卫国旗入场,走向庄严 的升旗台……现场200多名位党员干部、 学生、群众整齐列队簇拥在旗杆下,面向 国旗,行注目礼。当庄严的国歌声响起, 五星红旗冉冉升起时,在场的群众唱起国 歌,向国旗行注目礼,表达自己的浓浓爱 国之情。升国旗仪式结束后,塘下四小学 生代表上台朗诵《面向国旗,我们致敬》, 令在场人员心潮澎湃。

元旦当天,塘下镇前庄、五林等村 (社)文化礼堂人气鼎盛,村(社)党员、学 生、群众同样以升国旗的方式庆祝元旦。

据悉,元旦期间,塘下镇各文化礼堂 还通过悬挂横幅、彩旗等方式,利用礼堂



的展示栏、宣传橱窗、黑板报等宣传阵地, 营造出"热烈、喜庆、节俭、隆重"的新年气 氛,同时,"我们的村晚"等丰富多彩的庆 祝活动也将陆续上演。

庆元旦 "村晚"闹礼堂

本报讯(记者 金汝 通讯员 林明铎 魏 帅)元旦来临,莘塍街道多个文化礼堂纷 纷举办"村晚",村民们用自编自导自演的 精彩节目庆祝新年的到来。

2019年12月30日晚,周家桥文化礼 堂举行开馆仪式暨"我们的村晚"文艺演出 活动,活动吸引数百名群众前来参观。舞 蹈《祝福祖国》、三句半《消防安全最重要》、 音乐快板《赞美家乡瑞安》、排舞《新时代唱 起来》等节目轮番亮相,周家桥健身队表演 的广场舞《我在2020年等你》、女声独唱 《我们的中国梦》等节目备受好评。

近日,在仙甲文化礼堂举行的"我们 的村晚"文艺演出同样精彩,13个节目让 观众大饱眼福,现场欢声笑语、掌声不 断。"这个活动是为了喜迎元旦佳节,丰富 群众的文化生活,倡导文明有礼的新风

尚。"社区党支部书记张付贵表示。 2019年12月29日,莘塍街道总工

会、综合文化站举办了以"庆元旦、迎新 年"为主题的公益班结业汇演,大合唱、舞 蹈、声乐、汉服秀、小品、快板等形式多样 的节目吸引了不少观众。据悉,莘塍公益 班是莘塍街道开展文化服务的一项内容, 通过举办各类公益培训班,丰富群众的业 余文化生活。街道综合文化站负责人表 示,下一步将继续创新服务项目,打响莘

塍文化公益品牌,让更多人感受到文化服 务带来的愉悦